

理塘擦若溪跻身省级风景名胜区

格聂探源

■孙康寿

接4月17日第六版

格聂之美，在坦荡胸襟，众谷不悖。宽谷漫曲，万物荣光，是美之表里。

雪峰冰川之下，沟谷蜿蜒，高原宽谷自由舒展。从地形上看，格聂群山高兀居中，四面攒聚而成“心”形，众多沟谷放射奔流，犹如“心”之血脉，连接到群山外围五条大型高原宽谷，使格聂神山在地形上自成一体，如盛开的巨型“心蕊雪莲”，绽放在横断山深处。五条大型高原宽谷绕行格聂，亦走亦停，久久不愿离去。最终，冲开四壁，恋恋而行。由此，伸展、奔流，孕育并形成了无量河、稻城河、硕曲河、玛依河、定曲河等五条河流，分别注入金沙江、雅砻江，滋养繁衍了康南理塘、巴塘、稻城、乡城、得荣五县康巴族群，至今生生不息，福泽绵长。

宽谷之上，雪山之间，万物相生相伴。格聂景区位于全球生物多样性25个热点地区之一的喜马拉雅——横断山区，动物地理分区的古北界和东洋界分界线贯穿格聂区域。景区区域涵盖山地暖温带至寒冻冰雪带等6个气候带，孕育保存了良好完整的自然生态系统。从荒漠、草地、灌丛、湿地、森林，到河流、温泉、沼泽、瀑布，众多完备的生态系统纵横交织，为国内仅见，横断山独有。自然生境的多样性，造就了生物物种的多样性。自下而上，阔叶林、针叶林、灌丛、灌草丛、草甸、高山流石滩植被等六个植被垂直带谱完整分布，有种子植物1418种，菌类341种。种子植物规模占到全省总数的53%，全国总数的30%。典型的暗针叶林植被，原始的川滇高山栎林、原始古杨树林保存完好，树龄均在600年以上，在全世界同纬度中具有典型性和代表性。养育脊椎动物296种，其中兽类有63种，鸟类210种，爬行类6种，两栖类8种，鱼类9种，共有国家Ⅰ级、Ⅱ级重点保护动物20余种。著名的温泉蛇，是景区动物中的瑰宝，广泛分布于景区内各温泉点，是该物种在全世界的第二个分布点，具有极高的科研价值。格聂神山景区的动物不仅种类多，而且数量多、密度大，马麝、林麝等位居全国种群量之冠。

山自雄奇，水自柔情，林丰草茂，万物生长。在格聂群山下，是连绵的草原湿地。其中，毛垭大草原曾被国家地理杂志评为中国最美的6大草原之一，是景区最具美名的草原；虎皮坝藏语为哒跋通，因其平坦宽阔，弯弯的流水像虎背上的花纹，酷似一张虎皮静静的躺在山水之间而得名，相传格聂神山是胜乐金刚的金刚妙语圣地之一，虎皮坝就是胜乐金刚的虎皮裙。而位于格聂西部的热梯湿地，则集雪山、冰川、草原、森林、河谷、温泉为一体，雄奇壮美，浅吟低唱，蔚为奇观。著名的格聂之眼，通透碧蓝，婉约沉静，宛若少女的眼，灵动而多情，静静的躺在干干那托草原，守护着格聂神山群峰。站在依拉卡草原，极目远望，群峰肃立、草原蜿蜒、河流纵横、森林联翩，大气磅礴而又精致细腻的旷世之美，就是一幅立体的山水画，令人顿生恍如隔世般心灵震撼。在这里，也是体味大美格聂气候景观的绝佳之地。日照金山、云海雾瀑、冰瀑彩虹、皓月繁星，又是一番迥异的绝佳自然体验。

沿宽谷而上群峰之间，处处可以看到飞泉瀑布，凌空坠下。肖扎飞瀑瀑布沿着峭壁直泻而下，气贯长虹，而在半空中却神秘的消失，直到谷底，一条小河汨汨流出。昌宝夏瀑布高约10米，宽5米。夏季水流沿崖壁飞泻而下，飘飘洒洒。冬天变为洁白的冰柱，阳光照耀下金光闪闪，使人眼花缭乱。为格聂群山增添了一抹灵动之色。

格聂景区内高山湖泊星罗棋布，是第四纪冰川作用的遗迹，碧蓝如玉，晶莹剔透，像是天女散花，与落叶、山影、云天交织形成天然幻境。

除了奇峰、湖泊、瀑布、冰体、草原等奇观，在格聂神山还有诸多大小不等、清流洁净的温泉，犹如宝石镶嵌在草甸与雪峰之间。各种温泉富含矿物质，可饮可浴，又具医疗效用。其中，“长寿泉”被古时高僧大德誉为“泽曲”，具有长寿之意。据说喝了此泉能长生不老，返老还童；与长寿泉相配的一眼药泉，被称为“波呷”，汉译为“药泉”，口感即咸涩又苦，驱除风、胆、涎三种病源。而“仲拿温泉”由113个泉眼组成，据传可治疗风湿、关节炎、胃肠、皮肤等113个病类；肖扎温泉水温宜人，据《岗波圣地志》记载，历代嘎玛巴及藏传佛教高僧大德朝拜岗波圣地后，即于此沐浴。

格聂之美，在净洁魂魄，曲高和畅。善地乐土，美美相融，是美之气质。

格聂神山景区不仅风景优美，独得自然厚爱，更拥有悠久历史和文化遗迹传承，宗教文化、修行文化、格萨尔文化、茶马古道遗迹等让景区更具人文魅力。

格聂神山藏语名“刚波贡嘎”，又名“呷玛日巴”，是佛教24圣地之一，藏区三大苦修地之一，为密宗怙主观世音的圣地之首，密宗经典胜乐金刚圣地。是藏传佛教噶玛噶举派发祥地和根本道场，岭—格萨尔王幻化之地，游牧文化发源地。

格聂神山最初为苯教圣地，藏传佛教前弘期为宁玛派(红教)修行地，公元10世纪中期至公元1676年之间，为嘎玛噶举派发祥地和根本道场，1676年后逐渐改宗格鲁派至今。历经岁月变迁，时光洗礼，而留存至今的艺术文化瑰宝除了冷谷寺、柯尔寺、绒须寺以外，尚留下大量遗迹遗址供后人瞻仰与怀念。

冷谷寺是佛教传入康区后最早修建寺庙之一。由第一世噶玛巴·杜松钦巴于1164年主持动工修建。明末清初，冷谷寺改宗为黄教。寺庙内收藏文物颇多，其中最知名的三件宝物背后都有着一个美丽的传说。

相传杜松钦巴大师在圣山弘扬佛法之际，不但吸引了来自四面八方朝拜的信徒，连各种禽兽也常常到大师处听受教言。一只虔诚的母鹿在大师身边听了十多年的讲经说法，为了感激大师的恩德，母鹿心想假如我也有一只角，那么我愿将它献给大师，没想到这母鹿真的长出一支奇特的角来，大师便将这只母鹿角留在了冷谷寺，一直收藏到现在。

(未完待续)

本报讯(县委中心报道组 叶强平 文/图)

近日，四川省人民政府公开了《关于发布第九批省级风景名胜区名单的通知》，理塘县擦若溪上榜风景名胜区名单。这也是我州今年唯一的一个，理塘县第一个省级风景名胜区。

据记载，川藏茶马古道兴起于西汉以前，名曰“蜀毒道”(毒乃印度古称，唐以后称印度)，起于成都，途经雅安、康定、理塘、巴塘、昌都，而至拉萨，再向尼泊尔、印度等地延展，在中国境内长3100公里，是沟通中国与南亚大陆的纽带。其中理塘段从雅江县境分两条支线入境，在甲洼镇交汇，总长约260公里。

川藏茶马古道在擦若溪风景名胜区内穿越18公里，郭东古城遗址、郭东古碉、茶马古道遗址尚存。盛夏的擦若溪，就是一片花的海洋。青青的小溪边，茂密的森林下，宽阔的草地上，五彩斑斓的野花竞相开放……蓝天，白云，秋风，落叶，深山，古刹……这一切都在擦若溪绘就一幅完美的画卷。没有冰封大地，没有白雪皑皑，冬天的擦若溪温润而宁静，让人不敢相信这是高原。

据了解，下一步，理塘县将加强对风景名胜区工作的领导和指导，坚持“严格保护、统一管理、合理开发、永续利用”原则，加快风景名胜区总体规划的研究和编制，提高景区综合管理服务水平，发挥风景名胜区综合功能，促进风景名胜区可持续发展。

新龙银多丹霞地貌奇观



银多丹霞地貌孔雀

气势磅礴的丹霞地貌，经过岁月的磨合，呈现出一座姿态华美的雕塑，宛若一只气质高雅的孔雀，张开羽翼，绽放着新龙的美丽。



银多丹霞地貌，位于新龙银多乡，集高山、流水、草甸、森林于一体，极具美学价值和观赏价值，是一处探险观光的绝佳之地，绵延三十多公里，以新龙县银多乡阿色一村为中心，凝固千姿百态，隆起峻拔伟岸。新龙银多丹霞地貌千姿百态，有的像观音、有的像海螺、有的像佛塔，还有的像某些动物，每一个都有着着一个奇妙的故事！



银多丹霞地貌豹

辽阔草地隆起的一座地貌，像极了新龙森林奔走的豹，有着大而圆的头颅，短粗的颈，趴在草地向右凝视着远方草地。



海螺沟让游客旅游更舒心

旅游资讯

本报(海管局中心报道组)4月12日，“圣洁甘孜·放心舒心消费城市”创建现场推进会在海螺沟景区成功召开，标志着海螺沟景区“圣洁甘孜·放心舒心消费城市”创建试点工作取得阶段性成效，我州“双心”创建进入全面创建阶段，今年将在康定、泸定、丹巴、稻城四个重点旅游县(市)深入推进创建工作。

作为全省第二批“放心舒心消费城市”创建试点城市，州委、州政府始终高度重视，立足我州“加快创建全国全域旅游示范区，打造世界最佳旅游目的地”的定位，采取海螺沟试点并逐步推开的方式，注重以重点带全局，形成了“政府一市场一社会”多元参与和协调互动的社会共治大格局，营造了齐抓共管、社会参与的良好氛围。去年3月开始创建，信息化平台10月就已经上线运行，各项创建制度相应出台。在州委、州政府的领导下，创建工作推进迅速，海螺沟景区在去年国庆节实现“黄金周”零投诉，创建成效明显。打造的“圣洁甘孜·放心舒心消费服务平台”“一店一码”，有效整合了执法资源，解决了

维权渠道缺乏多样性、效能不高等瓶颈问题。赔偿先付基金的设立，极大的方便了消费者维护合法权益，消除了消费后顾之忧，集中宣传、逐户推动与市场主体摸底同步进行的工作方式成效明显。据州工商局相关负责人介绍，去年“十一黄金周”全州消费维权调解率100%，游客满意度回访率97.3%，旅游市场满意率为99.8%，为全力铸就“圣洁甘孜·放心舒心消费”城市品牌，提振消费信心，为旅游兴州、旅游富民奠定了坚实基础。

据海螺沟景区党委书记、管理局局长颜磊介绍，自“圣洁甘孜·放心舒心消费”服务平台建立以来，已有6800余人使用，累计页面访问量近8万人次。今年一季度，景区游客接待量增长55%，维权投诉办结率100%，满意率达98%。

颜磊告诉笔者，下一步，海螺沟景区将以落实此次会议精神为契机，突出“放心舒心消费”这一核心目标，坚持融合发展、绿色发展、协同发展、创新发展，全力构建“放心舒心吃、放心舒心住、放心舒心行、放心舒心游、放心舒心购、放心舒心娱”的国家级旅游度假区。

新龙县整治文化旅游市场

本报(县委中心报道组 龚晓娟)为全面净化文化旅游市场环境，近日，新龙县文旅广体局文化旅游综合执法大队对旅游市场进行了一次“拉网式”突击检查。

此次共检查宾馆酒店特色餐饮店、汽修厂等32家，在整个检查行动中，执法人员都对业主进行耐心细致的讲解，逐条对照指出存在的问题，并限期责令整改。在检查中发现一些经营户对文化旅游市场整治认识不高、重视不够、行动不迅速、落实不坚决；多数经营场所，门头小、条件差、不够规范，吸烟现象普遍，门前车辆乱停放，室内脏、乱、差的问题还比较突出。

为确保此次专项行动取得效果，新龙县文旅广体局还制定了切实可行的检查方案，明确分工，细化责任。

执法人员从亮证、拍照取证到具体执法，都做到各司其责。每检查一家经营场所，执法人员都对业主进行耐心细致的讲解，逐条对照指出存在的问题，并限期责令整改。在检查中发现一些经营户对文化旅游市场整治认识不高、重视不够、行动不迅速、落实不坚决；多数经营场所，门头小、条件差、不够规范，吸烟现象普遍，门前车辆乱停放，室内脏、乱、差的问题还比较突出。



银多丹霞地貌鹰

陡峻险拔的景观，辽阔碧绿的草甸，那座悬崖边的地貌，宛若一只展翅高飞的鹰，停留在新龙大地，静望着你。

